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Una ruota di raggio r rotola senza strisciare su un piano orizzontale con moto 
uniforme, il suo centro quindi ha una velocità costante v. 
Esprimere le equazioni di un punto della periferia della ruota. 
Esprimere le equazioni di un punto all’interno della ruota. 
R.: ( ) ( ) ,  ⎡ ⎤⋅ − ⋅ −⎣ ⎦r θ senθ r 1 cosθ  ; ( ) ( )⎡ ⎤⋅ − ⋅ − ⋅⎣ ⎦r θ h senθ  , r h cosθ  
 
Punto che giace alla periferia della ruota: 
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Fissata una posizione iniziale in cui sia O il punto di contatto tra la ruota e la retta x 
giacente sul piano orizzontale su cui la ruota rotola e sia P = 0. Sia fissato pure l’asse 
delle ordinate y passante per C (0, R) e P = O. 
Consideriamo una nuova posizione in cui siano T il punto di contatto, C1 e P1 le nuove 
posizioni di C e P ed esprimiamo le coordinate del punto P1. 
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Tenuto conto che OT  è uguale alla misura dell’arco di circonferenza 1TP  si ha: 

1OT TP r= = ⋅ θ  
 
e che: 

( ) ( )
( ) ( )
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NP SC r cos r cos

= = ⋅ π − θ = ⋅ θ

= = ⋅ π − θ = − ⋅ θ
 

 
Si avrà: 

( )
( )
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y MP MN NP r r cos

= = − = ⋅ θ − ⋅ θ

= = − = − ⋅ θ
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Punto che giace all’interno della ruota: 
 
Se il punto P è interno alla ruota di raggio r le equazioni parametriche si ottengono con 
procedimento identico. Indicando con h la distanza del punto P dal centro della 
circonferenza si ha: 

y

θ

O
x

C (0, r) C1

T

P1

M

N

P

O1
S

h

 
 
 
Consideriamo una nuova posizione in cui siano T il punto di contatto, C1 e P1 le nuove 
posizioni di C e P ed esprimiamo le coordinate del punto P1. 
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= = − = −

= = −
 

 
Tenuto conto che OT  è uguale alla misura dell’arco di circonferenza 1TP  si ha:  

1OT TP r= = ⋅ θ  
e che: 

( ) ( )
( ) ( )

1 1
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NC PS h sen h sen

NP SC h cos h cos

= = ⋅ π − θ = ⋅ θ

= = ⋅ π − θ = − ⋅ θ
 

 
Si avrà: 

( )
( )
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x OM OT NC r h sen

y MP MN NP r h cos

= = − = ⋅ θ − ⋅ θ

= = − = − ⋅ θ
 

 
 


